

上海
首例

破解无人机禁飞限制获刑

两人开网店牟取非法利益酿苦果

只需远程动动手指,便可轻松破解无人机在出厂时设置的禁飞区和高度限制,实现无人机“飞行自由”?经宝山区检察院以提供侵入计算机信息系统程序罪提起公诉,4月7日,宝山区法院公开开庭审理并当庭宣判:被告人高某、刘某分别判处有期徒刑7个月、拘役5个月缓刑5个月,并处罚金。据悉,此案是上海法院首例因破解无人机禁飞限制而处以刑罚的案件。

高某、刘某本是无人机玩家,两人偶然间通过无人机交流QQ群学

会了如何破解无人机,以达到解除无人机高度限制、禁飞区限制和无人机接收信号增强等效果。

此后,两人从中发现商机,开始在淘宝上注册网店,并通过贴吧等网络平台发布广告,专门提供无人机破解的技术支持。按照破解的难易程度,每台利润在150—300元左右。经查证,高某累计破解无人机控制系统达60余台;刘某累计破解无人机控制系统达40余台。

庭审中,被告人高某、刘某自愿认罪认罚。

法院审理后认为,被告人高某、刘某为牟取非法利益,为他人提供破解无人机禁飞限高等限制的程序并安装,达20人次以上,情节严重,行为已构成提供侵入计算机信息系统程序罪,应依法予以惩处。结合被告人认罪认罚等量刑情节,依法判决被告人高某有期徒刑7个月,并处罚金人民币3000元;被告人刘某拘役5个月,缓刑5个月,并处罚金人民币2000元。扣押在案的作案工具及违法所得,依法予以没收。

检察建议

检察官在办案过程中发现,相关单位在民用无人机管理中存在监管缺失、工作机制不完备等情况,即向其制发综合治理检察建议。

相关单位回函表示,已专门研究、分析和制定相关工作方案,严格落实本市《关于加强民用无人机等“低慢小”航空器安全管理的通告》,依托智能无人机管理服务系统做好实名审核登记、信息核验等工作;会同相关职能部门、社区街道及派出

所开展专项调研、检查,聚焦民用无人机销售、使用薄弱环节,制定和完善相关协作配合机制,形成管理合力;加强以案释法,结合高某、刘某案件在社区、企业开展法治宣传;设立专门举报电话,鼓励群众积极提供违法犯罪线索。

检察官、法官提醒,广大“低慢小”航空器爱好者千万不能将个人爱好凌驾于公共安全之上,也不能心存侥幸漠视法律。只有遵守规定、不踩底线,才能更好地飞。本报记者 郭剑烽

一人一犬
组合参赛

4月8日,2023狗巴迪勇士赛在上海森兰绿地拉开战幕,人与犬只组成“巴迪”组合共同征服赛道,赢取荣誉。比赛分为萌犬赛(2公里、6个障碍)和酷犬赛(5公里、10个障碍),完成挑战将获得奖牌和物资,酷犬赛则作计时和排名。有别于传统的宠物赛事和人宠互动产品,这一赛事更强调“伙伴”理念,采用一人一犬共同挑战的方式进行。现场有集市、宠物友好餐食、降温泳池等,还有大片空间留给参赛者露营交流。

本报记者 李铭坤 摄影报道

替独居老人理财 骗取850万元
为女主播刷礼物 充值500万元

本报讯(通讯员 杨晓俊 记者 江跃中)近日,黄浦警方经过缜密侦查,破获一起针对老年人的诈骗案件。犯罪嫌疑人利用独居老人心理特点,采取日常送礼、假意关心等手段取得对方信任,引诱其转账进行所谓“投资理财”,实则用于个人挥霍,涉案金额共计人民币850余万元。目前,犯罪嫌疑人涉嫌诈骗罪被刑事拘留。

独居老人张阿姨在办理保险理赔业务时,认识了营销顾问开某。开某不仅态度温和、能说会道,业务操作也十分娴熟,很快办妥了理赔事宜,给张阿姨留下了相

当好的印象。之后,开某经常邀请张阿姨参加公司举办的旅游活动,一来二去,两人就熟悉了。

2021年1月,开某谎称有个保本保收益的理财项目,年化利率3.15%,极力推荐张阿姨参加投资。张阿姨二话没说就点头同意了。随后的一段时间里,开某以代操作手机购买理财产品为名,多次将张阿姨手机银行内的250多万元钱款,直接转账至自己的个人账户。

同年8月,张阿姨想出售手头的一套房子,但因为不熟悉房产买卖,便又找到开某帮忙。开某得知

此事后可谓“尽心尽力”,找中介、商量价格,忙前忙后,很快就把事情办妥了。张阿姨拿到600多万元卖房款后十分高兴,觉得开某确实是个热心肠的好人,颇为感激。

然而,在开某的眼里,张阿姨的这笔钱已成他的囊中之物。为此,开某又一次编造谎言,以投资理财为由,让张阿姨把600多万元卖房款转账给他。得手之后,开某生活明显阔绰,索性辞掉保险公司的工作,肆意挥霍从张阿姨那里骗得的钱财,先后在某网络直播平台充值近500万元人民币,专门用于给女主播刷礼物等,剩余钱款则用

于日常生活开销……

今年3月,保险公司销售人员打电话给张阿姨。在通话过程中,张阿姨了解到开某早在2021年就已离职,而且这家保险公司也从未销售过张阿姨所买的那些“理财产品”。此时,张阿姨才意识到自己上当受骗了,立即向公安机关报案。

黄浦公安分局刑侦支队迅速成立专案组,并组织警力开展侦查,通过询问受害人并调取相关银行流水,及时固定资金投资去向的相关证据。3月17日,专案组通过守候伏击将犯罪嫌疑人开某抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人开某对自己虚构投资项目欺骗受害人,骗取巨额资金转账后将钱款用于充值网络平台打赏主播、个人挥霍的犯罪事实供认不讳。

你敢投诉我?我堵你锁眼!

一快递员恶意报复被依法行政拘留

本报讯(特约通讯员 宋严 记者 江跃中)一名快递员因客户要求,随意将快递放在1楼,遭到投诉,谁料竟恼羞成怒用胶水堵住投诉者的门锁……近日,普陀警方侦破这样一起案件,快递员陈某被依法行政拘留。

3月27日晚8时许,普陀公安分局长风新村派出所接到金沙江路某小区居民许先生的报警电话,称他家的门锁遭人恶意破坏。民警立即赶赴现场处置,经询问获悉,当晚6时许,许先生回家开门时发现钥匙无法正常插入锁孔,于是联系锁匠上门修理,结果发现锁孔被胶水封堵。

民警通过走访了解到,许先生平时与邻居相处和睦,并不存在因邻里纠纷遭他人恶作剧的可能。经调取监控,民警发现一家快递公司的快递员陈某有重大作案嫌疑。3月31日,民警在金沙江路某快递站内将陈某抓获。陈某到案后交代,自己为了追求投递效率,经常在未与客户沟通的情况下将快递放在1楼了事,为此遭到了许先生的投诉并被公司罚款。他一直怀恨在心,专门在网上购买了强力胶水,伺机报复。3月27日下午,陈某再次到许先生家送快递,趁对方家中无人,用携带的胶水封堵门锁,以此泄愤。

4年前突发奇想并一发而不可收

他收藏世界各地200多个牛奶瓶

本报讯(通讯员 蒋一超 魏明恺 记者 徐驰)牛奶瓶、奶粉罐、冲奶器……走进张洪良的家,就像踏入一个微型“博物馆”——200平方米的空间浓缩了百年乳品容器的历史。从2019年收集第一个牛奶瓶至今,张洪良已经收藏了200多个来自世界各地的牛奶瓶,以及400多件乳品相关藏品。

家门口的柜子上,摆放的是“擒雕”牌经典马口铁罐头,包装上一只金鹰被大手擒住。张洪良介绍,“擒雕”牌是中国乳品工业最早的注册商标,享有中华老字号、浙江省著名

商标等荣誉。“每当看到这件藏品,我就会想起儿时用‘擒雕’牌甜炼乳冲泡的牛奶,香甜浓郁。”

2楼同样陈列着形形色色的牛奶瓶和奶粉罐。在这些藏品中,张洪良最珍爱的是一款“艾伯伦里奶瓶”,因其罕见地保留有原包装,所以十分珍稀。

3个形状奇特的木制容器引起了记者的好奇。张洪良介绍,这是清朝时的讨奶桶,造型小巧,桶身朱砂漆底,是在舀水容器的基础上形成的。“当时,如果母亲产后奶水不足,家人便会拿着它向邻里讨‘百家奶’

喂养婴儿。我收集的这3个是最普通的,还有一些制作精美的讨奶桶会在表面贴金,雕有吉祥花卉。”

谈起收藏牛奶瓶的缘由,张洪良回忆道,4年前他喝完牛奶后,偶然发觉牛奶瓶十分好看,转念一想,国内每个牛奶品牌的瓶子形状都不一样,那国外的牛奶瓶又是什么样子的呢?上网搜索后,他发现国外的牛奶瓶更加千奇百怪,遂产生了收藏的想法,之后便一发而不可收。

对张洪良来说,每一件藏品都诉说着一段历史,是岁月的“留声机”,虽已物尽其用,但依然能勾起回忆。



柜子上摆满了张洪良收藏的牛奶瓶、奶粉罐等